Fonksiyonlar ve Beklenen Degerler

Bir fonksiyonun beklenen degeri:
b=(¢")= j $(x) f (x)dx

Olarak verilir. Momentleri ise
A =% =((x)") Tx”f(x)dx, n=123,..

2 N. momenti olarak tanimlanir. Bir niceligin birinci momenti o
niceligin beklenen degeridir. Ya da genel anlamda “ortalama”
deger olarak tanimlariz.



Indirgenmis momenti (reduced moment) ise
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olarak verilir.

Indirgenmis 2. moment 4 (varyans)
Hy :Gf :GZ(Xr)

Karekoku ise ( standart sapma)

o :JX:GX (Xr): VJZ(Xr)



olarak verilir. Bu istatistiksel hesaplarda cogu zaman istatistiksel
hata ya da error bar olarak adlandirilir.

Momentlere Ornekler:

(1) DUzgun dagilim icin momentler ve indirgenmis momentler

ve #=05 ve varyans degeri de o°=1/12



(2) Normal dagiliminin beklenen degeri veya “mean” ( ortalama)
degeri x=0. Momentleri ise
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(3) Cauchy dagilimi icin momentler tanimsizdir. Yavas
fonksiyonel dususten dolay!.
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(4) Binom dagilimi icin " =pq Ve



Genel olarak istatistiksel orneklemede N tane ornekleme
yapildiysa bir fiziksel niceligin beklenen degeri

Bu durumda n=1 alindiginda bu aritmetik ortalamaya
donusmektedir.
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Hata Analizi

Bircok uygulamada fiziksel niceliklerin beklenen degerlerini
hesaplamak isteriz. Eger yeteri kadar ornekleme yapilmis ise
fiziksel niceligin beklenen degeri yani aritmetik ortalamasi normal
dagilim gostermektedir.

Hata icin bu sebeple fizikciler arasinda ilk ele alinan ortalama
degerin standart sapmasidir.

Yani bircok durumda
X=X+ AX olarak alinir ve ax standard sapma ile iligkilidir.



Bir takim islemler sonucunda
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oldugu gorulecektir.

Fizikte bazen farkli hassasiyette olgculmus gozlemlere rastlariz.
Diyelim ki bu olgumlerin agirliklari biliniyor. Bu ne demektir her

farkli grup N tane olgcum igeriyor, ayni olasilik yogunluguna sahip



ancak farkli deney gruplari tarafindan olgulmus. Bu durumda bir

fiziksel niceligin ortalama degeri

N N
X'=> oX Y @ =1 olmak tizere

hesaplanabilir.

ve X' =x 1dI.

Bir dnceki durumda agirliklar esitti, @ =+

Simdi ise




ve standart sapma da
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UYGULAMA

1) Linear Congruential Generator (LCG)

X.,, =(aX,+c)mod m

Rekursiyon bagintisina gore rasgele sayilar uretmektedir. Optimal
olmayan

a= 5 c=0ve m= »=2048 , x,= 1 degerleri icin ureteci hazirlayiniz.
Normalizayonu (0,1) arasinda olmalidir.

N=10, 100, 10000, i sayi Ureterek sayilarin ortalama degerini
ve varyansini hesaplayiniz.



